carlao de «
g aprendlzagem

\' 2

www.univ-ab.pt

N O,
BI/C.C: ... N° de Estudante: ........................
Licenciatura: ........................... Turma: ............ .. ...
Unidade Curricular: Algebra Linear I Cédigo: 21002

Data: ... Ano Letivo: 2014/2015

Docente: Rafael Sasportes Classificagdo: ........... ... ..o

PARA A RESOLUGAO DO e-Fdlio A, ACONSELHA-SE QUE:

e Preencha devidamente o cabecalho do exemplar.

e O e-Folio é composto por 6 grupos de questoes, num total de 3 paginas e ter-
mina com a palavra FIM. As suas respostas as questoes deste e-Félio nao podem
ultrapassar nove paginas A4; paginas adicionais nao serao classificadas.

e Escreva sempre com letra legivel ou usando um processador de texto mateméatico
conveniente.

e Depois de ter realizado o e-Félio produza um tnico documento digital (em for-
mato pdf), incluindo obrigatoriamente esta folha de rosto e a pégina com as
questoes de escolha multipla, e insira-o, na pagina moodle da unidade curricular,
em “e-Folio A” até ao dia 1 de dezembro.

CRITERIOS DE AVALIAGAO E COTAGAO:

e A cotacao total deste e-Fdlio é de 4 valores.

e Exceto nas questoes de escolha miultipla, justifique cuidadosa e detalhadamente
todos os calculos, raciocinios e afirmagoes que efetuar. Nao sera atribuida qual-
quer cotagdo a uma resposta nao justificada.

e Cada questao do Grupo I (escolha multipla) tem a cotagao de 0.25 valores. Por
cada resposta errada serdo descontados 0.25 valores. E considerada errada uma
questao com mais do que uma resposta. A classificagdo minima do Grupo I é de
0 valores. Os Grupos II a VI tém cotacao de 0.6 valores cada.

e-Folio A 1



I. Questoes de escolha miltipla.

Em cada questdao de escolha multipla apenas uma das afirmagoes a), b), ¢), d) é
verdadeira. Indique-a marcando x no quadrado respetivo.

1. No espaco vetorial R* considere os seguintes subconjuntos:
(i) A= {(x1,12,23,74) € R*: 1 = 14},
(i) B = {( ) e R zyxy = 0},
(111) C = {($1,.T2,LU3,JI4) S R4: T1+ Tog+ T3+ 24 = 0}7
(iv) D = {(x1, 79,73, 74) € R*: 42y = 323}

Entao:

X1,T2,T3,T4

a) Os conjuntos A,C e D sao subespacos vetoriais de R%.
b) Nenhum dos conjuntos A, B,C e D é um subespaco vetorial de R*.
c) S6 os conjuntos A e B sdo subespagos vetoriais de R*.

IO

d) S6 o conjunto C' é um subespaco vetorial de R%.

12 3 1 00
2. Considere as matrizes A e B definidaspor A= |4 5 6|leB=(4 2 0
78 9 6 5 3
Entao
[] a)detAB=0 [] c)det3A =3
[] b)detB'A=6 [] d)detdB =4
1 1 3
3. SejaM=1(0 1 1}
0 0 3
Entao
3 =3 =2
[] a)adjM={0 3 -1 [] ¢)adj(adj M) =3M
0 0 0
0 -1 —2/3
[1] b)M*t=[0 1 —-1/3 ] d) M?*=M
o 0 1/3

4. Para («, 3) € R? considere o seguinte sistema de 3 equagdes lineares nas incognitas
reais z,y e z
—rz—(a—1ly+z=-1
—r—y+oaz=p (1)
r+y—z=1
Entdo o sistema
a) Y(a, f) € R? o sistema tem solucao.
b) se (a, ) = (0,0) o vetor nulo de R? é solugao do sistema (1.
c) V(a, ) € R? néo existe solugao do sistema (I).
d) V(a, 8) € R? o vetor nulo de R? nio é solugao do sistema ([I]).

LI
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Nos grupos seguintes justifique todas as suas respostas apresentando os raciocinios

e os calculos que efetuou para as obter.

II. (i) Aplicando o Método de Eliminag¢io de Gauss, determine se a matriz

1010
0111
B=11 9 34
56 7 8

¢ invertivel, e no caso afirmativo calcule R~ usando o Método de Eliminacdao de
Gauss-Jordan aplicado a matriz [R|I].

(ii) Utilizando a alinea anterior resolva a equagdo RX = B onde B =

—_ = =

ITI. Seja N € Myx4(R) definida por N =

(i) Mostre que det N = (22 + y* + 22 + w?)%
(Sugestio: Considere a matriz NNT.)
(ii) Mostre que det N =0 <= N =0.
IV. Por definicdo o grafico de uma funcao real de varidvel real f é um subconjunto de R?
constituido pelos pontos da forma (x, f(x)) quando x percorre o dominio de f.

Supondo que f é um polinémio de grau 3 da forma f(z) = ax® + bx? + ¢ determine
coeficientes reais a,b e ¢ tais que os pontos (0,1),(1,2) e (2,3) pertengam ao grafico
de f.

V. Sejam A, B € M,,»,(R) matrizes simétricas. Serd que AB é necessariamente simétrica?
Justifique a sua resposta.

VI. Dadas matrizes A, B € M,.,(R) tais que 2A"B = I,,, mostre que A, B e B? sdo
invertiveis e indique as respetivas inversas.

FIM
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